ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΠΑΝΑΛΗΨΗΣ 
ΑΣΚΗΣΗ 1
Να παρασταθούν με αναγραφή των στοιχείων τους τα σύνολα:
α) Α = {x
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N / 
[image: image2.wmf]25

x

<£

}

β) Α = {x
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γ) Α = {x
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δ) Α = {x
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ΑΣΚΗΣΗ 2
Έστω το βασικό σύνολο Ω = {1, 2, 3, 4} και τα υποσύνολα του Α = {1, 2, 3} 

και Β = {3, 4}. Να βρείτε τα σύνολα:

α) Α
[image: image9.wmf]U
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β) Α
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γ) Α΄


δ) Β΄


ε) (Α
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Β)΄


στ) (Α
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ζ) Α΄
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η) Α
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Β΄
ΑΣΚΗΣΗ 3
Δίνεται το βασικό σύνολο:

Ω = {x
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} και τα υποσύνολα του Α = {x
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και Β = {x
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Να παραστήσετε με αναγραφή των στοιχείων τους τα σύνολα:

α) Α
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β) Α
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γ) Α΄



δ) Β΄




ε) (Α
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στ) (Α
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ζ) Α΄
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η) Α΄
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θ) (Α
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Β)΄
ΑΣΚΗΣΗ 4
Δίνεται το βασικό σύνολο:

Ω = {1, 2, 3, ………, 15 } και τα υποσύνολα του Α = {x
[image: image28.wmf]Î

Ω / x άρτιος} 

και Β = {x
[image: image29.wmf]Î

Ω / x πολλαπλάσιο του 3}. 

ι) Να παραστήσετε με αναγραφή των στοιχείων τους τα σύνολα Α και Β
ιι) Να βρείτε τα σύνολα:

α) Α
[image: image30.wmf]U
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β) Α
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γ) Α΄



δ) Β΄




ε) (Α
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στ) Α
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ΑΣΚΗΣΗ 5
Με βασικό σύνολο το Ω = {1, 2, 3, 4, 5} θεωρούμε τα σύνολα Α = {1, x}
και Β = {1, x – 1, 6 – x} , με x
[image: image34.wmf]¹

1, για τα οποία ισχύει Α
[image: image35.wmf]Í

Β.

ι) Να βρείτε το πραγματικό αριθμό x.

ιι) Να γράψετε με αναγραφή των στοιχείων τους τα παρακάτω σύνολα:

α) Α
[image: image36.wmf]U
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β) Α
[image: image37.wmf]I
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γ) Α – Β 


δ) Α΄– Β΄



ε) (Β – Α)΄



στ) Α΄
[image: image38.wmf]I

Β΄
ΑΣΚΗΣΗ 6
Να χαρακτηρίσετε ως αληθή (Α) ή ψευδή (Ψ) καθεμία από τις παρακάτω σχέσεις:

α) Α
[image: image39.wmf]Í
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β) Α
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γ) Β
[image: image43.wmf]Í

Α
[image: image44.wmf]I

Β


δ) Α
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ε) Α
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ΑΣΚΗΣΗ 7
Ρίχνουμε ένα ζάρι και καταγράφουμε την ένδειξη της άνω έδρας.

Θεωρούμε και τα ενδεχόμενα:

Α: ο αριθμός είναι περιττός

Β: ο αριθμός είναι τουλάχιστον ίσος με 3

α) Να βρείτε το δειγματικό χώρο Ω, καθώς και τα ενδεχόμενα Α , Β.

β) Να βρείτε το πλήθος των στοιχείων των παρακάτω ενδεχομένων:

ι) πραγματοποιείται το Α ή το Β

ιι) πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β

ιιι) δεν πραγματοποιείται το Α

ιν) πραγματοποιείται το Α, αλλά όχι το Β

ν) δεν πραγματοποιείται ούτε το Α ούτε το Β

νι) πραγματοποιείται μόνο το Α ή μόνο το Β

ΑΣΚΗΣΗ 8
Δίνεται ο δειγματικός χώρος: Ω = {1, 2, 3, ………, 8}

και τα ενδεχόμενα:

Α = {λ
[image: image50.wmf]Î

Ω / 2<λ
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7} και Β = {λ
[image: image52.wmf]Î

Ω / λ <5}
α) Να βρείτε τα ενδεχόμενα Α και Β

β) Να βρείτε τα παρακάτω ενδεχόμενα:

ι) πραγματοποιείται το Α ή το Β

ιι) πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β

ιιι) δεν πραγματοποιείται το Β

ιν) πραγματοποιείται το Β αλλά όχι το Α

ν) δεν πραγματοποιούνται συγχρόνως τα Α και Β

νι) πραγματοποιείται μόνο ένα από τα Α και Β

ΑΣΚΗΣΗ 9
Ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης είναι: 
Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

Θεωρούμε και τα ενδεχόμενα:

Α = {x
[image: image53.wmf]Î

Ω / 
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Β = {x
[image: image55.wmf]Î

Ω / x διαιρέτης του 6}
Γ = {x
[image: image56.wmf]Î

Ω / x πολλαπλάσιο του 3}
Να βρείτε το ενδεχόμενο:

α) να πραγματοποιηθεί το Α ή το Β

β) να πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένα από τα Β, Γ

γ) να πραγματοποιηθούν συγχρόνως τα Α, Γ
δ) να μην πραγματοποιηθεί το Α

ε) να μην πραγματοποιηθεί κανένα από τα Β, Γ

στ) να πραγματοποιηθεί το πολύ ένα από τα Α, Γ
ΑΣΚΗΣΗ 10

Ο δειγματικός χώρος ενός πειράματος τύχης είναι Ω = {1, 2, 3, 4, 5}.

Θεωρούμε και τα ενδεχόμενα Α = {1, 2, 3} και Β = {3, 5}. 

Να βρείτε τις πιθανότητες:

α) Ρ(Α)



β) Ρ(Β)


γ) Ρ(Α
[image: image57.wmf]U

Β)

δ) Ρ(Α
[image: image58.wmf]I

Β)



ε) Ρ(Α΄)


στ) Ρ(Α – Β)

Απάντηση: α) 
[image: image59.wmf]3
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   β) 
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   γ) 
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   δ) 
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   ε) 
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   στ) 
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ΑΣΚΗΣΗ 11
Δίνεται ο δειγματικός χώρος Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8}

και τα ενδεχόμενα:

Α = {λ
[image: image65.wmf]Î

Ω / λ
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5}  και  Β = {λ
[image: image67.wmf]Î

Ω / λ>2}

Να βρείτε τις πιθανότητες:

α) Ρ(Α)



β) Ρ(Β)


γ) Ρ(Α
[image: image68.wmf]I

Β)

δ) Ρ(Α
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ε) Ρ(Α – Β)


στ) Ρ(Α΄
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Απάντηση: α) 
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   β) 
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   γ) 
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   δ) 1   ε) 
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ΑΣΚΗΣΗ 12
Θεωρούμε το δειγματικό χώρο: Ω = {1, 2, 3, ………, 20}

και τα ενδεχόμενα: Α = {x
[image: image75.wmf]Î

Ω / x = πολλαπλάσιο του 2}

και Β = {x
[image: image76.wmf]Î

Ω / x = πολλαπλάσιο του 5}.

α) Να γράψετε με αναγραφή τα ενδεχόμενα Α, Β, Α
[image: image77.wmf]I

Β και Β – Α.

β) Να βρείτε τις πιθανότητες Ρ(Α), Ρ(Β), Ρ(Α
[image: image78.wmf]I

Β) και Ρ(Β – Α).

Απάντηση: β) 
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ΑΣΚΗΣΗ 13
Σε ένα κουτί υπάρχουν 2 άσπρες, 4 μπλε, 6 πράσινες και 8 κόκκινες σφαίρες. 
Επιλέγουμε τυχαία μια σφαίρα από το κουτί. Να βρείτε την πιθανότητα αυτή:

α) να είναι μπλε

β) να είναι άσπρη ή πράσινη

γ) να μην είναι άσπρη

Απάντηση: α) 
[image: image83.wmf]1
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   β) 
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   γ) 
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ΑΣΚΗΣΗ 14
Εξετάσαμε 50 οικογένειες ως προς τον αριθμό των παιδιών που έχουν. 

Τα αποτελέσματα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:

	Αριθμός παιδιών
	Αριθμός οικογενειών

	0
	8

	1
	16

	2
	20

	3
	4

	4
	2


Αν επιλέξουμε τυχαία μία από αυτές τις οικογένειες, να βρείτε την πιθανότητα

των ενδεχομένων:
α) Α: η οικογένεια έχει 2 παιδιά

β) Β: η οικογένεια έχει τουλάχιστον 3 παιδιά

γ) Γ: η οικογένεια έχει το πολύ 2 παιδιά

δ) Δ: η οικογένεια έχει 1 ή 2 παιδιά

Απάντηση: α) 40%   β) 12%   γ) 88%   δ) 72%
ΑΣΚΗΣΗ 15
Εξετάσαμε 50 άτομα ως προς τον αριθμό των εφημερίδων που αγοράζουν 

κάθε εβδομάδα. Τα αποτελέσματα φαίνονται στον παρακάτω πίνακα:
	Αριθμός εφημερίδων
	Αριθμός ατόμων

	0
	4

	1
	x

	2
	2x

	3
	14

	4
	x+3

	5
	4

	6
	x – 2 

	7
	2


α) Να βρείτε τον αριθμό x.
β) Αν επιλέξουμε τυχαία ένα άτομο από αυτά, να βρείτε τις πιθανότητες 

των ενδεχομένων:
ι) Α: το άτομο αγοράζει 2 εφημερίδες
ιι) Β: το άτομο αγοράζει 3 ή 4 εφημερίδες

ιιι) Γ: το άτομο αγοράζει τουλάχιστον 5 εφημερίδες

ιν) Δ: το άτομο αγοράζει το πολύ 2 εφημερίδες

Απάντηση: α) 5   β) ι) 20%   ιι) 44%   ιιι) 18%   ιν) 38%
***ΑΣΚΗΣΗ 16
Δίνεται ο δειγματικός χώρος:

Ω = {ω1 , ω2 , ω3 , ω4 , ω5}

με Ρ(ω2) = 
[image: image86.wmf]1
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 , Ρ(ω3) = Ρ(ω4) = 
[image: image87.wmf]1
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 και Ρ(ω5) = 
[image: image88.wmf]1
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α) Να βρείτε την πιθανότητα Ρ(ω1)

β) Θεωρούμε τα ενδεχόμενα Α = {ω1 , ω3 , ω5}  και  Β = {ω1 , ω2}.

Να βρείτε τις πιθανότητες:

ι) Ρ(Α)

ιι) Ρ(Β)

ιιι) Ρ(Α
[image: image89.wmf]U

Β)


ιν) Ρ(Α
[image: image90.wmf]I

Β)



Απάντηση: α) 
[image: image91.wmf]1
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   β) ι) 
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24

   ιι) 
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   ιιι) 
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   ιν) 
[image: image95.wmf]1
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***ΑΣΚΗΣΗ 17
Δίνεται ο δειγματικός χώρος: Ω = {1, 2, 3, ………, 10}

και {ω} ένα στοιχειώδες ενδεχόμενό του. Ισχύει ότι:
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Να βρείτε:

α) τον πραγματικό αριθμό κ
β) την πιθανότητα του ενδεχομένου: Α = {ω
[image: image97.wmf]Î

Ω / ω = περιττός}

Απάντηση: α) 
[image: image98.wmf]1

2

   β) 
[image: image99.wmf]3
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ΑΣΚΗΣΗ 18
Δίνονται τα ενδεχόμενα Α, Β και Γ ενός δειγματικού χώρου Ω. Τα Α και Β είναι ασυμβίβαστα και επιπλέον ισχύουν Ρ(Α) = 
[image: image100.wmf]2

15

, Ρ(Α
[image: image101.wmf]U

Β) = 
[image: image102.wmf]4

5

 και Ρ(Γ) = 
[image: image103.wmf]5

12

.
α) Να βρείτε την πιθανότητα Ρ(Β).

β) Να εξετάσετε αν τα ενδεχόμενα Β και Γ είναι ασυμβίβαστα.

Απάντηση: α) 
[image: image104.wmf]2

3


ΑΣΚΗΣΗ 19
Δίνονται τα ενδεχόμενα Α, Β και Γ ενός δειγματικού χώρου Ω για τα οποία ισχύει:

Ρ(Α
[image: image105.wmf]U

Β) = 
[image: image106.wmf]2

3

, Ρ(Α
[image: image107.wmf]I

Β) = 
[image: image108.wmf]1

6

, Ρ(Α) = 
[image: image109.wmf]1

3

, Ρ(Γ) = 
[image: image110.wmf]7

12

  και  Ρ(Β
[image: image111.wmf]I

Γ) = 
[image: image112.wmf]1

4

.
Να βρείτε τις πιθανότητες:

α) Ρ(Β)

β) Ρ(Β
[image: image113.wmf]U

Γ)

Απάντηση: α) 
[image: image114.wmf]1

2

   β) 
[image: image115.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 20
Δίνονται τα ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω για τα οποία ισχύει:

Ρ(Α) = 2Ρ(Α΄), Ρ(Β) = 
[image: image116.wmf]1

2

  και  Ρ(Α
[image: image117.wmf]I

Β) = 
[image: image118.wmf]1

3

.

Να βρείτε την πιθανότητα Ρ(Α
[image: image119.wmf]U

Β).

Απάντηση: 
[image: image120.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 21
Δίνονται τα ενδεχόμενα Α και Β ενός δειγματικού χώρου Ω για τα οποία ισχύει:

Ρ(Α – Β) = 
[image: image121.wmf]1

10

, Ρ(Α
[image: image122.wmf]I

Β) = 
[image: image123.wmf]3

10

  και  Ρ(Α
[image: image124.wmf]U

Β) = 
[image: image125.wmf]3

5

.
Να βρείτε τις πιθανότητες:

α) Ρ(Α)




β) Ρ(Β)



γ) Ρ(Α΄ - Β΄)
δ) Ρ(Α΄
[image: image126.wmf]U

Β΄)



ε) Ρ(Α΄
[image: image127.wmf]I

Β΄)

Απάντηση: α) 
[image: image128.wmf]2
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   β) 
[image: image129.wmf]1
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   γ) 
[image: image130.wmf]1

5

   δ) 
[image: image131.wmf]7
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   ε) 
[image: image132.wmf]2
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ΑΣΚΗΣΗ 22
Εξετάσαμε τα νοικοκυριά μιας πόλης ως προς την εξοικονόμηση ενέργειας 

και διαπιστώσαμε ότι το 40% των νοικοκυριών έχει κουφώματα αλουμινίου, 

το 70% των νοικοκυριών έχει ηλιακό θερμοσίφωνα, ενώ το 25% των νοικοκυριών έχει και κουφώματα αλουμινίου και ηλιακό θερμοσίφωνα. Αν επιλέξουμε τυχαία 

ένα νοικοκυριό από την πόλη αυτή, να βρείτε την πιθανότητα:

α) να έχει κουφώματα αλουμινίου ή να έχει ηλιακό θερμοσίφωνα

β) να έχει κουφώματα αλουμινίου και να μην έχει ηλιακό θερμοσίφωνα

γ) να μην έχει κουφώματα αλουμινίου και να μην έχει ηλιακό θερμοσίφωνα

δ) να έχει μόνο κουφώματα αλουμινίου ή μόνο ηλιακό θερμοσίφωνα.

Απάντηση: α) 85%   β) 15%   γ) 15%   δ) 60%
ΑΣΚΗΣΗ 23
Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. 

Γνωρίζουμε ότι η πιθανότητα:

· να μην πραγματοποιηθεί το Α είναι 
[image: image133.wmf]2

3


· να πραγματοποιηθούν συγχρόνως τα Α και Β είναι 
[image: image134.wmf]1

6


· να πραγματοποιηθεί τουλάχιστον ένα από τα Α, Β είναι 
[image: image135.wmf]11

12

.

Να βρείτε την πιθανότητα:

α) να πραγματοποιηθεί το Α

β) να μην πραγματοποιηθεί το Β

γ) να πραγματοποιηθεί το Β, αλλά όχι το Α

δ) να μην πραγματοποιηθεί κανένα από τα Α, Β

ε) να πραγματοποιηθεί το πολύ ένα από τα Α, Β

στ) να πραγματοποιηθεί ακριβώς ένα από τα Α, Β

Απάντηση: α) 
[image: image136.wmf]1

3

   β) 
[image: image137.wmf]1

4

   γ) 
[image: image138.wmf]7

12

   δ) 
[image: image139.wmf]1

12

   ε) 
[image: image140.wmf]5

6

   στ) 
[image: image141.wmf]3

4


***ΑΣΚΗΣΗ 24
Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με Ρ(Α)=0,8 και Ρ(Β)=0,4. 

Να αποδείξετε ότι 0,2 
[image: image142.wmf]£

 Ρ(Α
[image: image143.wmf]I

Β) 
[image: image144.wmf]£

 0,4

***ΑΣΚΗΣΗ 25
Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω, με Ρ(Α)=0,5 και Ρ(Β)=0,3.

Να αποδείξετε ότι: 0,2 
[image: image145.wmf]£

 Ρ(Α – Β) 
[image: image146.wmf]£

 0,5

ΑΣΚΗΣΗ 26
Έστω Α και Β δύο ενδεχόμενα ενός δειγματικού χώρου Ω. 

Οι πιθανότητες Ρ(Α), Ρ(Α
[image: image147.wmf]U

Β) και Ρ(Α
[image: image148.wmf]I

Β) είναι διαφορετικές ανά δύο και ανήκουν στο σύνολο:
Σ = 
[image: image149.wmf]11191
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Να βρείτε την πιθανότητα Ρ(Β).

Απάντηση: 
[image: image150.wmf]5

12


ΑΣΚΗΣΗ 27 
Αν x < 3, να απλοποιήσετε τις επόμενες παραστάσεις:
α) Γ = 
[image: image151.wmf]3
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β) Δ = 
[image: image152.wmf]26
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--


ΑΣΚΗΣΗ 28 
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 66 σχολικού βιβλίου)
Αν 2 < x < 4, να απλοποιήσετε τις παραστάσεις:

α) Α = 
[image: image153.wmf]42
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β) Β = 
[image: image154.wmf]3628

xx

---


ΑΣΚΗΣΗ 29
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 68 σχολικού βιβλίου)
Αν 0 < α < β < γ , να γραφούν χωρίς απόλυτα οι παρακάτω παραστάσεις:

α) Α = 
[image: image155.wmf]a
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β) Β = 
[image: image156.wmf]g
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γ) Γ = 
[image: image157.wmf]a
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ΑΣΚΗΣΗ 30
Να απλοποιηθούν οι παρακάτω παραστάσεις:

α) Α = 
[image: image158.wmf]2
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β) Β = 
[image: image159.wmf]a
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 , όταν 0 < α < β < γ

γ) Γ = 
[image: image160.wmf]3
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ΑΣΚΗΣΗ 31
Αν  – 3 < x < 1 , να αποδειχθεί ότι η παράσταση: 

Α = 
[image: image161.wmf]15
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 είναι ανεξάρτητη του x.

ΑΣΚΗΣΗ 32
Αν -2 < x < 1 , να γραφεί χωρίς απόλυτα η παράσταση: Α = 
[image: image162.wmf]x
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ΑΣΚΗΣΗ 33
(βλέπε άσκηση 7 σελίδα 67 σχολικού βιβλίου)
Να συμπληρώσετε τον πίνακα , όπως δείχνει η πρώτη γραμμή:
	Απόλυτη τιμή
	Απόσταση
	Ανίσωση

	
[image: image163.wmf]1
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x


	d (x , 2) < 1
	1 < x < 3

	
[image: image164.wmf]2
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	d (x , – 1) 
[image: image165.wmf]£

 0,1
	

	
	
	– 1 < x < 2

	
[image: image166.wmf]2
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[image: image167.wmf]4
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	d (x , 5) < 3
	

	
	
	5 < x < 8


Προσοχή: Αν μας δίνεται η ανίσωση  3 < x  < 5 τότε θα πρέπει να βρούμε έναν αριθμό τον οποίο να τον προσθέσουμε (ή να αφαιρέσουμε) στα μέλη της διπλής ανίσωσης ώστε να εμφανίσουμε αντίθετα άκρα. 

Για το σκοπό αυτό εργαζόμαστε ως εξής:

α) Βρίσκουμε το ημιάθροισμα των άκρων της ανίσωσης που μας δίνεται, δηλαδή: 
[image: image168.wmf]4
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β) Αφαιρούμε σε όλα τα μέλη της ανίσωσης το παραπάνω ημιάθροισμα, δηλαδή στην περίπτωσή μας αφαιρούμε σε όλα τα μέλη της ανίσωσης το 4: 3<x <5
[image: image169.wmf]Û

3 – 4<x – 4<5 – 4
[image: image170.wmf]Û

– 1< x – 4< 1
[image: image171.wmf]Û


[image: image172.wmf]1
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ΑΣΚΗΣΗ 34
(βλέπε άσκηση 15 σελίδα 85 σχολικού βιβλίου)
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image173.wmf]33
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β) 
[image: image174.wmf]34134
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γ) 
[image: image175.wmf]42410
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δ) 
[image: image176.wmf]13747
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ε) 
[image: image177.wmf]333
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στ) 
[image: image178.wmf]263
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ζ) 
[image: image179.wmf]453393
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Απάντηση: α)3 ή –9  β) 2 ή 
[image: image180.wmf]2

3

 γ)–4 ή 12 δ)αδύνατη  ε)11 ή – 5 στ)
[image: image181.wmf]5

2

 ή 
[image: image182.wmf]3

2

  ζ)5 ή 1

Υπόδειξη : Όταν η εξίσωση περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή τότε θεωρούμε την απόλυτη τιμή 
σαν άγνωστο και λύνουμε την εξίσωση όπως λύνουμε μία εξίσωση 1ου βαθμού, δηλαδή φέρνουμε 

στο πρώτο μέλος την απόλυτη τιμή και στο δεύτερο μέλος τους υπόλοιπους όρους. 

Μετά λύνεται κατά τα γνωστά, χρησιμοποιώντας την ιδιότητα: 

Αν θ > 0 τότε 
[image: image183.wmf]Û
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q

x

x = θ  ή  x = – θ
Προσοχή: Η  παραπάνω μεθοδολογία χρησιμοποιείται μόνο όταν η εξίσωση περιέχει μία μόνο 
                  απόλυτη τιμή και οι υπόλοιποι όροι είναι αριθμοί. 
ΑΣΚΗΣΗ 35
(βλέπε άσκηση 14ιι σελίδα 84 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image184.wmf]37
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β) 
[image: image185.wmf]3260
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Απάντηση: α) 2  β) 4 ή – 1  

Υπόδειξη: Να χρησιμοποιήσετε την ιδιότητα:
[image: image186.wmf]Û
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x

x = α  ή  x = – α

ΑΣΚΗΣΗ 36
(βλέπε άσκηση 14ιιι, ιν σελίδα 84 σχολικού βιβλίου)
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:
α) 
[image: image187.wmf]452
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β) 
[image: image188.wmf]2430
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Απάντηση: α) x = 1  β) x = 5 ή x = 
[image: image189.wmf]11

3


Υπόδειξη: Για να λύσουμε την εξίσωση 
[image: image190.wmf](

)
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fxgx

=

, εργαζόμαστε ως εξής:
Βάζουμε τον περιορισμό 
[image: image191.wmf]()0

gx

³

και κάνουμε δεκτές τις ρίζες των εξισώσεων 
f(x) = g(x)  και  f(x) = - g(x) που ικανοποιούν τον περιορισμό.

***ΑΣΚΗΣΗ 37
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 
[image: image192.wmf]325
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β) 
[image: image193.wmf]215
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γ) 
[image: image194.wmf]3349
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Απάντηση: α) x = -10  β) x = 
[image: image195.wmf]7

2
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 ή x = 
[image: image196.wmf]3

2

  γ) 
[image: image197.wmf]03

x
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Υπόδειξη: Όταν η εξίσωση περιέχει δύο ή περισσότερες απόλυτες τιμές, 

εργαζόμαστε ως εξής:

· Βρίσκουμε τις τιμές της μεταβλητής που μηδενίζουν τις παραστάσεις που είναι μέσα 
στα απόλυτα.
· Φτιάχνουμε έναν πίνακα, ο οποίος μας βοηθάει να διακρίνουμε περιπτώσεις 
και να «διώξουμε» τα απόλυτα, ως εξής:
Διατάσσουμε τις προηγούμενες τιμές της μεταβλητής, με αύξουσα σειρά και βρίσκουμε, 
όταν η μεταβλητή ανήκει σε καθένα από τα διαστήματα που δημιουργούνται, το πρόσημο 
της κάθε παράστασης που υπάρχει σε καθένα απόλυτο(πίνακας προσήμων).

Μετά με βάση τον πίνακα αυτό «διώχνουμε» τα απόλυτα και λύνουμε σε καθένα 
από τα προηγούμενα διαστήματα την εξίσωση που δημιουργείται, η λύση των οποίων 
για να είναι δεκτή πρέπει να ανήκει στο αντίστοιχο διάστημα.
ΑΣΚΗΣΗ 38
(βλέπε άσκηση 7 σελίδα 85 σχολικού βιβλίου)
Να λυθεί η εξίσωση : 
[image: image198.wmf]3
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ΑΣΚΗΣΗ 39
Να λυθεί η εξίσωση : 
[image: image199.wmf]0
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ΑΣΚΗΣΗ 40
(βλέπε άσκηση 8 σελίδα 105 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) 
[image: image200.wmf]2
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β) 
[image: image201.wmf]2
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γ) 
[image: image202.wmf]4
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δ) 
[image: image203.wmf](
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Υπόδειξη: Όταν η ανίσωση περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή τότε θεωρούμε την απόλυτη  τιμή 
σαν άγνωστο και λύνουμε την ανίσωση όπως  λύνουμε μία ανίσωση 1ου βαθμού, 
δηλαδή φέρνουμε στο πρώτο μέλος την απόλυτη τιμή και στο δεύτερο μέλος  τους υπόλοιπους όρους. 

  Μετά λύνεται κατά τα γνωστά , χρησιμοποιώντας τις ιδιότητες: 

 Αν θ > 0 τότε 
[image: image204.wmf]q
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Αν θ > 0 τότε 
[image: image205.wmf]q
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Αν θ > 0 τότε 
[image: image206.wmf]Û
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 x < – θ  ή  x > θ

Αν θ > 0 τότε 
[image: image207.wmf]Û
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q

x

 x 
[image: image208.wmf]£

 – θ  ή  x 
[image: image209.wmf]³

 θ
      Προσοχή: Η  παραπάνω μεθοδολογία χρησιμοποιείται μόνο όταν η ανίσωση 

                   περιέχει μία μόνο απόλυτη τιμή και οι υπόλοιποι όροι είναι αριθμοί. 

ΑΣΚΗΣΗ 41
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 105 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι ανισώσεις: 
α) 
[image: image210.wmf]5
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β) 2 
[image: image211.wmf]£

 d(x , – 3x + 8) < 4
Υπόδειξη : Χωρίζουμε πρώτα τη διπλή ανίσωση 
[image: image212.wmf]b
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 σε δύο ανισώσεις : 


[image: image213.wmf]a
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 και 
[image: image214.wmf]b
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 και τις λύνουμε ξεχωριστά , κατά τα γνωστά . Μετά κάνουμε συναλήθευση .
ΑΣΚΗΣΗ 42
Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) 
[image: image215.wmf]6
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β) 
[image: image216.wmf]9
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γ) 
[image: image217.wmf]4
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δ) 
[image: image218.wmf]3
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
[image: image219.wmf]q
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 είναι αδύνατη .  

π.χ. η 
[image: image220.wmf]1
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 είναι αδύνατη

Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
[image: image221.wmf]q
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 είναι αδύνατη .  

π.χ. η 
[image: image222.wmf]1
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
[image: image223.wmf]q
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 είναι αόριστη .   

π.χ. η 
[image: image224.wmf]2
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Αν θ < 0 τότε η ανίσωση 
[image: image225.wmf]q
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x

 είναι αόριστη .   

π.χ. 
[image: image226.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 43
Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) 
[image: image227.wmf]0
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β)
[image: image228.wmf]0
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γ) 
[image: image229.wmf]0

5

3

³

-

x



δ) 
[image: image230.wmf]0
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
[image: image231.wmf]q
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 , δηλαδή η ανίσωση 
[image: image232.wmf]0
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 ισχύει μόνο όταν 
[image: image233.wmf]0

=

x



 EMBED Equation.3  [image: image234.wmf]Û
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π.χ. 
[image: image235.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image236.wmf]Û



 EMBED Equation.3  [image: image237.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image238.wmf]Û

x + 2 = 0 
[image: image239.wmf]Û

x = – 2 

Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
[image: image240.wmf]q
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 , δηλαδή η ανίσωση 
[image: image241.wmf]0
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 είναι αδύνατη

π.χ. 
[image: image242.wmf]0
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
[image: image243.wmf]q
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 , δηλαδή η ανίσωση 
[image: image244.wmf]0
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π.χ. 
[image: image245.wmf]0
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Αν θ = 0 τότε η ανίσωση 
[image: image246.wmf]q
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  , δηλαδή η ανίσωση 
[image: image247.wmf]0
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 αληθεύει για κάθε x εκτός 

από τo x για το οποίο ισχύει : 
[image: image248.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image249.wmf]Û

x = 0 

Άρα η ανίσωση αληθεύει για κάθε x 
[image: image250.wmf]¹
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π.χ. 
[image: image251.wmf]0
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 ισχύει για κάθε x , εκτός από τo x για το οποίο ισχύει : 


[image: image252.wmf]0
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 EMBED Equation.3  [image: image253.wmf]Û

x + 6 = 0
[image: image254.wmf]Û

x = – 6 

Άρα η ανίσωση αληθεύει για κάθε x 
[image: image255.wmf]¹

– 6

ΑΣΚΗΣΗ 44
Να λυθούν οι ανισώσεις: 

α) 
[image: image256.wmf]2
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β) 
[image: image257.wmf]2
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ΑΣΚΗΣΗ 45
(βλέπε άσκηση 10 σελίδα 75 σχολικού βιβλίου)
Να μετατραπούν σε ισοδύναμα με ρητό παρανομαστή τα κλάσματα:

α) 
[image: image258.wmf]1
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β) 
[image: image259.wmf]1
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γ) 
[image: image260.wmf]2
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δ) 
[image: image261.wmf]3
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ΑΣΚΗΣΗ 46
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 75 σχολικού βιβλίου)
Να δείξετε ότι: 
[image: image262.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 47
(βλέπε άσκηση 6ιι σελίδα 74 σχολικού βιβλίου)
Να υπολογιστεί η παράσταση: 
[image: image263.wmf]3
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ΑΣΚΗΣΗ 48
(βλέπε άσκηση 8 σελίδα 74 σχολικού βιβλίου)
Να γίνουν οι πράξεις:

α) 
[image: image264.wmf]4

3

2

3

2

2

2

×

×






β) 
[image: image265.wmf]4
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γ) 
[image: image266.wmf]4
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δ) 
[image: image267.wmf]4
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ΑΣΚΗΣΗ 49
α) Αν 
[image: image268.wmf]3
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, να απλοποιηθεί η παράσταση Α = 
[image: image269.wmf](
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β) Αν -1<x<2 , να απλοποιηθεί η παράσταση Α =
[image: image270.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 50
Να απλοποιηθούν οι παρακάτω παραστάσεις:

α) Α = 
[image: image271.wmf]2
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β) Β = 
[image: image273.wmf]2
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[image: image274.wmf]2
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γ) Γ = 
[image: image275.wmf]1
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[image: image276.wmf]1
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ΑΣΚΗΣΗ 51
Να δειχθούν οι ισότητες:

α) 
[image: image277.wmf](
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β) 
[image: image278.wmf](
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[image: image279.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 52
(βλέπε άσκηση 8 σελίδα 85 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι εξισώσεις: 
α) 
[image: image280.wmf]2
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β)
[image: image281.wmf]7
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ΑΣΚΗΣΗ 53
(βλέπε άσκηση 9 σελίδα 105 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι ανισώσεις : 

α) 
[image: image282.wmf]2
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β)
[image: image283.wmf]5
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ΑΣΚΗΣΗ 54
(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 83 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν και να διερευνηθούν οι εξισώσεις:

α) (λ – 1)x = λ2 – λ

β) μ2x – μ2 = 4x + 2μ

γ) α2(x – 1) + 4 = 3αx – 5

δ) β2(x + 1) = 2(x – β) + 3 – x
ε) 5(λ2x – 1) – 5λ = 3(λ + 1) – 4(-2 – 5x)
Υπόδειξη: Για να λύσουμε μία παραμετρική εξίσωση (1ου βαθμού) εργαζόμαστε ως εξής:
1ο βήμα: Φέρνουμε στο πρώτο μέλος τους όρους που περιέχουν τον άγνωστο ενώ στο δεύτερο μέλος 
τους υπόλοιπους όρους. Από το πρώτο μέλος βγάζουμε κοινό παράγοντα τον άγνωστο.

2ο βήμα : Παραγοντοποιούμε τον συντελεστή του αγνώστου (αν παραγοντοποιείται).

Παρατήρηση: Να παραγοντοποιείτε και το δεύτερο μέλος (αν παραγοντοποιείται).

3ο βήμα : Διακρίνουμε περιπτώσεις:

· Αν ο συντελεστής του αγνώστου είναι διάφορος του μηδενός (βρίσκουμε τις τιμές 
της παραμέτρου για τις οποίες ο συντελεστής του αγνώστου είναι διάφορος του μηδενός), 
τότε η εξίσωση έχει μοναδική λύση, την οποία και βρίσκουμε διαιρώντας με το συντελεστή 
του αγνώστου (στην εξίσωση που έχουμε βρει στο δεύτερο βήμα).

· Αν ο συντελεστής του αγνώστου είναι μηδέν, τότε για τις διάφορες τιμές της παραμέτρου που μηδενίζεται ο συντελεστής του αγνώστου, διακρίνουμε περιπτώσεις , αφού βάλουμε σε κάθε περίπτωση την τιμή της παραμέτρου για την οποία μηδενίζεται ο συντελεστής του αγνώστου 
στην εξίσωση που έχουμε βρει στο 2ο βήμα.
ΑΣΚΗΣΗ 55
(βλέπε άσκηση 5 σελίδα 208 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η εξίσωση λ2(x – 1) + 3λ = x + 2 , λ
[image: image284.wmf]Î

R.
α) Να αποδείξετε ότι η εξίσωση αυτή γράφεται ισοδύναμα:

(λ – 1)(λ + 1)x = (λ – 1) (λ – 2)

β) Να λύσετε την εξίσωση για τις διάφορες τιμές του λ
[image: image285.wmf]Î

R.

γ) Να βρείτε τις τιμές του λ
[image: image286.wmf]Î

R για τις οποίες η εξίσωση έχει:

ι) λύση το  –2 


ιι) μοναδική λύση το  –2

Απάντηση: γ) ι) λ = 0 ή λ = 1  ιι) λ = 0

ΑΣΚΗΣΗ 56
Να λυθούν και να διερευνηθούν οι εξισώσεις:

α) αx + 2α = βx + 2β

β) (α – x)2 + αx = (β – x)2 + βx
ΑΣΚΗΣΗ 57
Αν η εξίσωση λ2(x – 1) + 5λ = 3(3x + 2) είναι αδύνατη, να δειχθεί ότι η εξίσωση 
λ2x + λ(x – 4) = 6(x + 2) είναι αόριστη.
ΑΣΚΗΣΗ 58
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 208 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η εξίσωση 3(x +1) – λx = 4 , λ
[image: image287.wmf]Î

R.
α) Να λύσετε την εξίσωση για τις διάφορες τιμές του λ
[image: image288.wmf]Î

R.
β) Για ποιες τιμές του λ
[image: image289.wmf]Î

R η εξίσωση έχει λύση μεγαλύτερη του 1;

Απάντηση: β) 2 < λ < 3

ΑΣΚΗΣΗ 59
Δίνεται η εξίσωση λx – 2μ = 3x + 8. Να βρείτε τις τιμές των λ και μ, ώστε η εξίσωση:

α) Να έχει μοναδική λύση




β) Να είναι αδύνατη

γ) Να αληθεύει για κάθε τιμή του x

Απάντηση: α) λ 
[image: image290.wmf]¹

3   β) λ = 3  και  μ 
[image: image291.wmf]¹

– 4   γ) λ = 3  και  μ = – 4
ΑΣΚΗΣΗ 60
(βλέπε άσκηση 1,2,3,4 σελίδα 87 σχολικού βιβλίου)
ι) Δίνεται η εξίσωση xν = α , (ν θετικός ακέραιος). 

Να ενώσετε τα δεδομένα της Α΄ στήλης με τη σωστή λύση που βρίσκεται 
στη Β΄ στήλη
Α΄ στήλη




Β΄ στήλη
α > 0 , ν άρτιος




x = 
[image: image292.wmf]n

a


α < 0 , ν περιττός




x = 0

α < 0 , ν άρτιος




x = 
[image: image293.wmf]n

a

±


α > 0 , ν περιττός




x = 
[image: image294.wmf]n

a

-


α = 0 , ν άρτιος ή περιττός


αδύνατη 
ιι) Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) 3x5 – 12x3 = 0

β) 2x7 + 32x3 = 0

γ) 2x10 – 10x3 = 0

δ) 3x15 + 15x8 = 0
ΑΣΚΗΣΗ 61
(βλέπε άσκηση 1 σελίδα 95 σχολικού βιβλίου)
Να λυθεί η εξίσωση x2 + (λ + 1)x – 2λ2 + 2λ = 0

ΑΣΚΗΣΗ 62
Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση x2 – x + λ – 1 = 0:

ι) Να έχει δύο ρίζες άνισες

ιι) Να έχει μία ρίζα διπλή (ή δύο ρίζες ίσες)
ιιι) Να μην έχει καμία πραγματική ρίζα

ιν) Να έχει ρίζες πραγματικές

Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α 
[image: image295.wmf]¹

0 έχει :

1) Δύο ρίζες άνισες 
[image: image296.wmf]Û

Δ > 0

2) Δύο πραγματικές ρίζες
[image: image297.wmf]Û

Δ 
[image: image298.wmf]³

 0

3) Να μην έχει πραγματικές ρίζες
[image: image299.wmf]Û

Δ < 0

4) Δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα) 
[image: image300.wmf]Û

Δ = 0
5) Δύο ρίζες ετερόσημες 
[image: image301.wmf]Û

 Ρ < 0

6) Δύο ρίζες ομόσημες 
[image: image302.wmf]Û

 Δ 
[image: image303.wmf]³

 0 , Ρ > 0 

7) Δύο ρίζες θετικές 
[image: image304.wmf]Û

 Δ 
[image: image305.wmf]³

0 , S > 0 , Ρ > 0 

8) Δύο ρίζες αρνητικές 
[image: image306.wmf]Û

 Δ 
[image: image307.wmf]³

0 , S < 0 , Ρ > 0 

9) Δύο ρίζες θετικές και άνισες 
[image: image308.wmf]Û

 Δ > 0 , S > 0 , Ρ > 0 

10) Δύο ρίζες αρνητικές και άνισες 
[image: image309.wmf]Û

 Δ > 0 , S < 0 , Ρ > 0 

11) Δύο ρίζες αντίστροφες 
[image: image310.wmf]Û

 Δ 
[image: image311.wmf]³

 0 , Ρ = 1 , 

12) Δύο ρίζες αντίθετες 
[image: image312.wmf]Û

 S = 0 , Ρ < 0 

Σχόλιο : Αν Ρ < 0 τότε θα ισχύει Δ > 0
ΑΣΚΗΣΗ 63
α) Η εξίσωση x2 + (2λ – 1)x + λ2 – 3 = 0 έχει ρίζα το -3. Να βρείτε:

ι) τον αριθμό λ



ιι) την άλλη ρίζα της εξίσωσης

β) Για ποια τιμή του κ η εξίσωση κx2 + 5x + 10 = 0 έχει μία διπλή ρίζα. 

Στη συνέχεια να βρεθεί η διπλή ρίζα .

Απάντηση: α) ι) λ = 3   ιι) -2   β) κ = 
[image: image313.wmf]5

8

 , x = –4 

ΑΣΚΗΣΗ 64
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 93 σχολικού βιβλίου)

(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 95 σχολικού βιβλίου)
α) Να βρεθούν οι τιμές του μ ώστε η εξίσωση x2 – (μ – 3)x + μ – 4 = 0 

να έχει δύο ρίζες ίσες.
β) Δίνεται η εξίσωση x2 – 2(λ + 2)x + 2λ2 – 17 = 0. 

Να βρείτε το λ ώστε η εξίσωση να έχει μία διπλή ρίζα .

ΑΣΚΗΣΗ 65
(βλέπε άσκηση 6 σελίδα 94 σχολικού βιβλίου)
Να κατασκευάσετε εξίσωση 2ου βαθμού , η οποία να έχει ρίζες τους αριθμούς:

α) x1 = - 2  και x2 = 5



β) x1 = 
[image: image314.wmf]4
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+

  και  x2 = 
[image: image315.wmf]4

5
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-


Απάντηση: α) x2 – 3x – 10 = 0   β) 4x2 – 2x – 1 = 0
Υπόδειξη:

α) Βρίσκουμε το S και το P
β) Χρησιμοποιούμε τον τύπο x2 – Sx + P = 0

(η εύκολη περίπτωση)

***ΑΣΚΗΣΗ 66
Έστω x1 , x2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης -x2 + x + 3 = 0 .

Να βρείτε εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες τους αριθμούς:

α) x12 x2  και  x1 x22



β) 
[image: image316.wmf]2
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γ) 
[image: image318.wmf]1
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  και  
[image: image319.wmf]1
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δ) 
[image: image320.wmf]2
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Απάντηση: α) x2 + 3x – 27 = 0   β) 3x2 + 7x + 3 = 0   γ) 3x2 – x – 1 = 0   


  δ) 3x2 + 4x – 3 = 0

Υπόδειξη:

α) Βρίσκουμε το S και το P
β) Βρίσκουμε το S΄ και το P΄ που είναι όμως παραστάσεις που περιέχουν τις ρίζες x1 , x2 
άρα εμφανίζουμε στην παράσταση που περιέχει τις ρίζες x1 , x2 το S και το P
(κάνοντας πράξεις και παραγοντοποιήσεις)

γ) Χρησιμοποιούμε τον τύπο x2 – S΄x + P΄ = 0

(η δύσκολη περίπτωση)

***ΑΣΚΗΣΗ 67
Δίνεται η εξίσωση x2 + 3x – 5 = 0.

α) Να αποδείξετε ότι η παραπάνω εξίσωση έχει δύο ρίζες x1 , x2 

πραγματικές και άνισες .

β) Να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων:

ι) x1 + x2



ιι) x1 x2


ιιι) x12 + x22
ιν) x13 + x23

          ν) 
[image: image322.wmf]2

1

1

1

x

x

+




νι) 
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Απάντηση: β) ι) –3   ιι) -5   ιιι) 19   ιν) -72   ν) 
[image: image324.wmf]5
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   νι) 
[image: image325.wmf]5
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***ΑΣΚΗΣΗ 68
Δίνεται η εξίσωση x2 – λx – λ2 – 5 = 0 , λ
[image: image326.wmf]Î

R , με ρίζες x1 , x2 .

ι) Να βρεθούν οι τιμές του λ έτσι ώστε η εξίσωση να έχει δύο ρίζες.

ιι) Να βρεθούν οι τιμές του λ έτσι ώστε να ισχύει η σχέση:

(x1 – 2) (x2 – 2) = - 4

ιιι) Για τη μικρότερη τιμή του λ που βρήκατε στο (ιι) ερώτημα , 

να σχηματίσετε εξίσωση με ρίζες τους αριθμούς 2x1 + 1 , 2x2 + 1
***ΑΣΚΗΣΗ 69
Δίνεται η εξίσωση  x2 – 2λx + λ(λ + 3)= 0   (1)

α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση (1) έχει πραγματικές ρίζες.

β) Έστω S και P το άθροισμα και το γινόμενο αντίστοιχα των ριζών της εξίσωσης (1) 
Αν ισχύει P – S = 12 , να βρείτε την τιμή του λ.

γ) Έστω x1 , x2 οι ρίζες της εξίσωσης για την τιμή του λ που βρήκατε στο ερώτημα (β).

ι) Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης Α = 
[image: image327.wmf]1
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ιι) Να σχηματίσετε την εξίσωση 2ου βαθμού που έχει ρίζες τους αριθμούς 


[image: image328.wmf]2
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[image: image329.wmf]2
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Απάντηση : α) λ
[image: image330.wmf]£

0   β) λ = – 4   γ) ι) 14   ιι) x2 + 32x + 64 = 0

ΑΣΚΗΣΗ 70
(βλέπε άσκηση 6 σελίδα 95 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η εξίσωση x2 + 2λx – 8   = 0 
α) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει πραγματικές ρίζες για κάθε λ
[image: image331.wmf]Î

R.

β) Αν η μια ρίζα της εξίσωσης ισούται με το τετράγωνο της άλλης, 

τότε να βρεθούν οι ρίζες και η τιμή του λ.
ΑΣΚΗΣΗ 71
(βλέπε άσκηση 6 σελίδα 95 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η εξίσωση x2 + 2λx + λ2 + λ + 2 = 0 (1). 

Να βρείτε για ποιες τιμές του λ , η εξίσωση (1) έχει δύο πραγματικές ρίζες 

x1 και x2 , από τις οποίες η μία είναι διπλάσια της άλλης .

Απάντηση: λ = -3 ή λ = -6
ΑΣΚΗΣΗ 72
(βλέπε άσκηση 11, 12 σελίδα 94 σχολικού βιβλίου)
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

α) x2 – 7 
[image: image332.wmf]x

 + 12 = 0




β)
[image: image333.wmf](
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Απάντηση : α) x = –  4  ή  x = – 3  ή  x = 3  ή  x = 4   β) x = 0 ή x = 1

Υπόδειξη: Για να λύσουμε μια εξίσωση της μορφής: αx2 + β
[image: image334.wmf]x

 + γ = 0, α
[image: image335.wmf]¹

0, εργαζόμαστε ως εξής:
· είτε διώχνουμε το απόλυτο, διακρίνοντας περιπτώσεις 

· είτε ακολουθούμε την εξής διαδικασία:

Επειδή για κάθε x
[image: image336.wmf]Î

R ισχύει 
[image: image337.wmf]2

x

= x2 η εξίσωση γράφεται ως εξής: α
[image: image338.wmf]2

x

+ β
[image: image339.wmf]x

 + γ = 0
Θέτουμε 
[image: image340.wmf]x

 = y με y
[image: image341.wmf]³

0 , οπότε θα έχουμε: αy2 + βy + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.
Προσοχή: Από τις ρίζες y1 , y2 που θα βρούμε δεκτές είναι μόνο οι μεγαλύτερες ή ίσες του μηδενός, 
αφού y = 
[image: image342.wmf]³

x

0. (βλέπε παράδειγμα 1 σελίδα 92)
ΑΣΚΗΣΗ 73
(βλέπε άσκηση 15 σελίδα 94 σχολικού βιβλίου)
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις:

ι) x4 – 5x2 – 36 = 0
ιι) x4 – 3x2 + 2 = 0
ιιι) 2x4 + 7x2 + 3 = 0


Απάντηση : ι) x = – 3  ή  x = 3   ιι) x = 
[image: image343.wmf]2

±

  ή  x = 
[image: image344.wmf]1

±

   ιιι) αδύνατη    

Υπόδειξη:

Κάθε εξίσωση της μορφής αx4+βx2+γ=0 με α
[image: image345.wmf]¹

0 λέγεται διτετράγωνη.

Για να λύσουμε μία διτετράγωνη εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Θέτουμε όπου x2 = y 
[image: image346.wmf]³

 0, οπότε μετασχηματίζεται σε μια εξίσωση της μορφής αy2 + βy + γ = 0, 
η οποία λύνεται κατά τα γνωστά. (βλέπε παράδειγμα 3 σελίδα 69)

***Γενικότερα, για να λύσουμε μια εξίσωση της μορφής:

αx2ν + βxν + γ = 0, α
[image: image347.wmf]¹

0, θέτουμε xν = ω και η εξίσωση γίνεται: 

αω2 + βω + γ = 0, η οποία λύνεται κατά τα γνωστά.
ΑΣΚΗΣΗ 74
(βλέπε άσκηση 14 σελίδα 94 σχολικού βιβλίου)
Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image348.wmf]2
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Απάντηση: 3
Υπόδειξη:

Όταν έχουμε κλασματική εξίσωση εργαζόμαστε ως εξής:

Για να λύσουμε μία κλασματική εξίσωση, εργαζόμαστε ως εξής:

· Παραγοντοποιούμε τους παρανομαστές 

· Βρίσκουμε το Ε.Κ.Π. των παρανομαστών

· Βρίσκουμε για ποιες τιμές του αγνώστου x ορίζεται η εξίσωση

· Κάνουμε απαλοιφή παρανομαστών, πολλαπλασιάζοντας και τα δύο μέλη της εξίσωσης  με το Ε.Κ.Π.

· Κάνουμε απλοποιήσεις, πράξεις και λύνουμε την εξίσωση που προκύπτει 

· Όσες λύσεις ικανοποιούν τους περιορισμούς γίνονται δεκτές, αλλιώς απορρίπτονται.

(βλέπε παράδειγμα 2 σελίδα 68)

ΑΣΚΗΣΗ 75
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 112 σχολικού βιβλίου)
Να απλοποιηθούν τα παρακάτω κλάσματα:

ι) 
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Απάντηση: ι) 
[image: image352.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 76
(βλέπε άσκηση 5, 6, 7, 8 σελίδα 113 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι παρακάτω ανισώσεις:

α) x2 – 9x + 18 > 0

β) 2x2 + 6x – 8 < 0

γ) 4x2 – 12x  < – 9



δ) –x2 + 5x – 8 < 0

ε) –x2 + 2x – 1
[image: image355.wmf]³

0

στ) x2 + 9 – 6x > 0



ζ) (x – 1) (x – 2) < – 2

η) –x2
[image: image356.wmf]³

–3x



θ) 1 – x2 < 0

Απάντηση: α) 
[image: image357.wmf](
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                 γ) αδύνατη



δ) ισχύει για κάθε x
[image: image359.wmf]Î
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                 ε) x = 1



στ) x
[image: image360.wmf]¹
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η) x
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***ΑΣΚΗΣΗ 77
(βλέπε άσκηση 3, 4, 5, 6 σελίδα 117 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι ανισώσεις:

α) (– x2 – x + 2) (10 – 2x) 
[image: image363.wmf]³

 0


β) (1 – x) (x2 – 10x + 21) (– x2 + x – 3) < 0

γ) x3 
[image: image364.wmf]³

 9x
Απάντηση : α) 
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***ΑΣΚΗΣΗ 78
Να λυθεί η ανίσωση: (4 – x)2 (– x2 + 7x – 10)5 (– 3x2 + x – 1)60 
[image: image368.wmf]£

 0

Απάντηση : 
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***ΑΣΚΗΣΗ 79
(βλέπε άσκηση 7, 8, 1 σελίδα 118 σχολικού βιβλίου)
Να λυθούν οι ανισώσεις:

α) 
[image: image370.wmf]0
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γ) 
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Απάντηση : α)
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***ΑΣΚΗΣΗ 80
(βλέπε άσκηση 10, 11 σελίδα 113 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε τις τιμές του x
[image: image380.wmf]Î

R για τις οποίες συναληθεύουν οι παρακάτω ανισώσεις:
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γ) 
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Απάντηση: α) 
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ΑΣΚΗΣΗ 81
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 114 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η εξίσωση λx2 + 3λx + λ + 5 = 0 , λ
[image: image387.wmf]Î

R. 
Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες η εξίσωση:

α) έχει δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα)

β) έχει ρίζες άνισες

γ) είναι αδύνατη

Υπόδειξη: Η εξίσωση αx2 + βx + γ = 0 , α 
[image: image388.wmf]¹

0 έχει:
1) Δύο ρίζες άνισες 
[image: image389.wmf]Û

Δ > 0

2) Δύο πραγματικές ρίζες
[image: image390.wmf]Û

Δ 
[image: image391.wmf]³

 0

3) Να μην έχει πραγματικές ρίζες (ή αδύνατη)
[image: image392.wmf]Û

Δ < 0

4) Δύο ρίζες ίσες (ή μία διπλή ρίζα) 
[image: image393.wmf]Û

Δ = 0

Προσοχή: Αν α = 0 τότε η εξίσωση είναι πρώτου βαθμού, 

      οπότε θα είναι αόριστη ή αδύνατη ή θα έχει μοναδική λύση
ΑΣΚΗΣΗ 82
(βλέπε άσκηση 4ιι σελίδα 114 σχολικού βιβλίου)
Να βρεθούν οι τιμές του μ για τις οποίες οι παρακάτω εξισώσεις έχουν 
δύο ρίζες άνισες:

α) μx2 – 2x + μ = 0 , μ 
[image: image394.wmf]¹

 0

β) x2 – 2(μ – 1)x + μ2 = 0

γ) (μ – 1)x2 – μx + μ + 1 = 0 , μ
[image: image395.wmf]¹
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Απάντηση : α)
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ΑΣΚΗΣΗ 83
(βλέπε άσκηση 4ιιι σελίδα 114 σχολικού βιβλίου)
Να βρεθούν οι τιμές του κ  για τις οποίες οι παρακάτω εξισώσεις 
δεν έχουν πραγματικές ρίζες.

α) x2 + κx + 1 = 0





β) x2 + κx + κ2 + κ – 1 = 0

Απάντηση : α) 
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ΑΣΚΗΣΗ 84
Για ποιες τιμές του κ (κ
[image: image401.wmf]¹

0) το τριώνυμο κx2 + 4x + κ + 3 διατηρεί 

το ίδιο πρόσημο για όλα τα 
[image: image402.wmf]Î

x

R
Απάντηση : 
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Υπόδειξη: Το τριώνυμο αx2 + βx + γ διατηρεί σταθερό το πρόσημο για κάθε 
[image: image404.wmf]xR

Î

 όταν: 
     Δ<0 και α
[image: image405.wmf]¹

0

ΑΣΚΗΣΗ 85
(βλέπε άσκηση 5, 6 σελίδα 114 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε τις τιμές του λ
[image: image406.wmf]Î

R για τις οποίες οι παρακάτω ανισώσεις αληθεύουν 
για όλες τις πραγματικές τιμές του x.

α) x2 + 3λx + λ > 0

β) (λ + 2)x2 – 2λx + 3λ < 0 , λ 
[image: image407.wmf]¹

 – 2 

Απάντηση : α) 
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Υπόδειξη: αx2 + βx + γ > 0 για κάθε 
[image: image410.wmf]xR

Î

 όταν: Δ<0 και α>0

  αx2 + βx + γ < 0 για κάθε 
[image: image411.wmf]xR

Î

 όταν: Δ<0 και α<0
ΑΣΚΗΣΗ 86
α) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, με λ
[image: image412.wmf]¹

2 ισχύει:

(λ – 2)x2 – 2λx + 2λ – 3
[image: image413.wmf]³

0 για κάθε 
[image: image414.wmf]xR
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β) Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, με λ
[image: image415.wmf]¹

14 ισχύει: 

(14 – λ)x2 – (7 + λ)x + 2(7 – λ) 
[image: image416.wmf]£

0 για κάθε 
[image: image417.wmf]xR
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Απάντηση: α) 
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Υπόδειξη: αx2 + βx + γ 
[image: image420.wmf]³

0 για κάθε 
[image: image421.wmf]xR

Î

 όταν: Δ
[image: image422.wmf]£

0 και α>0

  αx2 + βx + γ 
[image: image423.wmf]£

0 για κάθε 
[image: image424.wmf]xR

Î

 όταν: Δ
[image: image425.wmf]£

0 και α<0
ΑΣΚΗΣΗ 87
Δίνεται η αριθμητική πρόοδος 2, 5, 8, ……. Να βρείτε:

α) τον ν-οστό όρο της

β) τον 31ο όρο της

γ) ποιος όρος της είναι ίσος με 140 και ποιος όρος της είναι ίσος με 120.

Απάντηση: α) 3ν – 1   β) 92   γ) 47, δεν υπάρχει

ΑΣΚΗΣΗ 88
Δίνεται μια αριθμητική πρόοδος της οποίας ο 7ος όρος είναι 9, 

ενώ το άθροισμα του 4ου και του 9ου όρου είναι 16. 

Να βρείτε τον πρώτο όρο και τη διαφορά της.

Απάντηση: α1 = -3, ω = 2
ΑΣΚΗΣΗ 89
Οι αριθμοί x – 6, 4x – 13, 2x + 5, με τη σειρά που δίνονται, 

είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου.

α) να βρείτε τον αριθμό x
β) Για την τιμή που βρήκατε, να υπολογίσετε τον αριθμητικό μέσο 

των αριθμών x και 33.

Απάντηση: α) 5   β) 19

ΑΣΚΗΣΗ 90
Δίνεται η αριθμητική πρόοδος -5, -1, 3, ……. Να βρείτε:

α) το άθροισμα των 40 πρώτων όρων της προόδου

β) πόσους πρώτους όρους της προόδου πρέπει να πάρουμε, 

ώστε να έχουν άθροισμα 72.

Απάντηση: α) 2920   β) 8

ΑΣΚΗΣΗ 91
Να υπολογίσετε: 

α) το άθροισμα 7+10+13+……+187

β) το άθροισμα των πολλαπλάσιων του 5 που είναι μεγαλύτερα του 20 

και μικρότερα του 150.

Απάντηση: α) 5917  β) 2125

ΑΣΚΗΣΗ 92
Δίνεται αριθμητική πρόοδος με α1 = 2 και ω = 3. 
Να υπολογίσετε το άθροισμα S = α20 + α21 + ……+ α50
Απάντηση: 3224
ΑΣΚΗΣΗ 93
Σε μια αριθμητική πρόδο ο 6ος όρος είναι 5 και το άθροισμα των 10 πρώτων όρων της είναι 40. Να βρείτε τον α1 και τη διαφορά ω της προόδου.

Απάντηση: α1 = -5, ω = 2

ΑΣΚΗΣΗ 94
Να βρεθεί πόσοι όροι της αριθμητικής προόδου 47 , 44 , 41 , … έχουν άθροισμα 

ίσο με 377.

Απάντηση: 13

ΑΣΚΗΣΗ 95
Ο τέταρτος όρος αριθμητικής προόδου είναι 15 και ο 15ος όρος της είναι 59. 

Να βρεθεί η πρόοδος.

Απάντηση: 3 , 7 , 11 , 15 , 19 , …

ΑΣΚΗΣΗ 96
Σε αριθμητική πρόοδο δίνονται α1 = 58 , ω = – 3 και Sν = 578. 

Να βρεθούν οι ν και αν .

Απάντηση: ν = 17 , αν = 10

ΑΣΚΗΣΗ 97
Σε αριθμητική πρόοδο δίνονται α1 = 23 , ω = – 2 και αν = 5 . 
Να βρεθούν οι ν και Sν .

Απάντηση: ν = 10 , Sν = 140

ΑΣΚΗΣΗ 98
Θεωρούμε το άθροισμα 7 + 11 + 15 + …… + 127 + …… + 207

ι) Να βρείτε την τάξη που κατέχουν στο άθροισμα οι αριθμοί 127 και 207 .

ιι) Να υπολογίσετε το άθροισμα αυτό .

Απάντηση: ι) α31 , α51   ιι) 5457

ΑΣΚΗΣΗ 99
Να βρεθεί το άθροισμα όλων των πολλαπλάσιων του 3 , τα οποία περιέχονται 

μεταξύ 100 και 500 . 

Απάντηση: 39900
ΑΣΚΗΣΗ 100
Να βρεθεί ο πρώτος όρος και η διαφορά αριθμητικής προόδου , αν το άθροισμα 

του 3ου και του 7ου όρου είναι 40 , το δε άθροισμα του 6ου και του 8ου όρου 
είναι 56.  

Απάντηση: α1 = 4 , ω = 4

***ΑΣΚΗΣΗ 101
Να βρεθούν τρεις αριθμοί που να είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου , 

αν το άθροισμά τους είναι 21 και το γινόμενο τους είναι 315 .

Απάντηση: 5 , 7 , 9  ή  9 , 7 , 5

ΑΣΚΗΣΗ 102
Θεωρούμε την αριθμητική πρόοδο 3 , 5 , 7 , 9 , ……

ι) Να βρείτε:

α) τον 10 όρο της

β) το άθροισμα των 20 πρώτων όρων της .

ιι) Μεταξύ του 15ου όρου και του 25ου όρου της να παρεμβάλετε 7 αριθμούς 

ώστε να δημιουργηθεί αριθμητική πρόοδος. 

Απάντηση: ι) α) 21   β) 440   ιι) 31 , 
[image: image426.wmf]2
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 , 36 , 
[image: image427.wmf]2

77

 , 41 , 
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 , 46 , 
[image: image429.wmf]2
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 , 51
ΑΣΚΗΣΗ 103
Σε μια αριθμητική πρόοδο με 10 όρους ισχύει: α1 ∙ α10 = 70 και S10 = 95 .

Να υπολογίσετε:

ι) τους όρους α1 και α10
ιι) τη διαφορά ω της προόδου .

Απάντηση: ι) 5 και 14  ή  14 και 5   ιι) 1  ή  -1
ΑΣΚΗΣΗ 104
Δίνεται η γεωμετρική πρόοδος 64, 32, 16, ……. Να βρείτε:

α) τον ν-οστό όρο της

β) τον 9ο όρο της

γ) ποιος όρος της είναι ίσος με 4

Απάντηση: α) 
[image: image430.wmf]1

2

   β) 
[image: image431.wmf]1

4

   γ) α5
ΑΣΚΗΣΗ 105
Δίνεται μια γεωμετρική πρόοδος, της οποίας ο 5ος όρος είναι 16, 

ενώ το άθροισμα του 3ου και του 4ου όρου είναι -4.

Να βρείτε το λόγο και τους έξι πρώτους όρους της γεωμετρικής προόδου.

Απάντηση: λ = -2 και 1, -2, 4, -8, 16, -32

ΑΣΚΗΣΗ 106
Οι αριθμοί x – 6, x – 2, 2x + 2  με τη σειρά που δίνονται είναι 

διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου.

α) Να βρείτε τις τιμές που μπορεί να πάρει ο αριθμός x.

β) Για τη μεγαλύτερη τιμή του x που βρήκατε στο ερώτημα α, 

να βρείτε το γεωμετρικό μέσο των αριθμών x και 50.

Απάντηση: α) 8 ή -2   β) 20

ΑΣΚΗΣΗ 107
Να υπολογίσετε το άθροισμα 3+6+12+……+384

Απάντηση: 765

ΑΣΚΗΣΗ 108
Σε μια γεωμετρική πρόοδο με λόγο λ >0, το άθροισμα των 6 πρώτων όρων της είναι 63, ενώ ο 3ος και ο 6ος όρος έχουν άθροισμα 36.

Να βρείτε τον πρώτο όρο και το λόγο της γεωμετρικής προόδου.

Απάντηση: λ = 2, α1 = 1

ΑΣΚΗΣΗ 109
Σε μια γεωμετρική πρόοδο ο 3ος όρος είναι 20 και ο 7ος όρος είναι 320 . 

Να βρεθεί η πρόοδος .

Απάντηση: 5 , 10 , 20 , 40 , 80 , …  ή   5 , - 10 , 20 , – 40 , 80 ,  … 

ΑΣΚΗΣΗ 110
ι) Να βρείτε τις τιμές του πραγματικού αριθμού x για τις οποίες οι αριθμοί 

x – 3 , 2x – 4 και 4x – 3 είναι διαδοχικοί όροι γεωμετρικής προόδου.

ιι) Αν ο αριθμός 4x – 3 είναι ο πέμπτος όρος της παραπάνω γεωμετρικής προόδου, 

να βρείτε τον πρώτο όρο της .

ιιι) Μεταξύ των x – 3  και 4x – 3  να παρεμβάλετε και άλλους αριθμούς ώστε 

να δημιουργηθεί μια νέα γεωμετρική πρόοδος με 5 όρους .

Απάντηση: ι) 7  ιι) 
[image: image432.wmf]25
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  ιιι) 4 , 4
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 , 10 , 10
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 , 25  ή  4 , -4
[image: image435.wmf]2
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 , 10 , -10
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 ΑΣΚΗΣΗ 111
Να βρεθεί ο πρώτος όρος και ο πέμπτος όρος μιας γεωμετρικής προόδου 
αν ο λόγος της είναι 2 και ο 6ος όρος 448 .

Απάντηση: α1 = 14 , α5 = 224

ΑΣΚΗΣΗ 112
Να βρεθεί το πλήθος των όρων μιας γεωμετρικής προόδου , αν ο 4ος όρος είναι 13, 

ο 6ος όρος 117 και ο τελευταίος είναι 9477.

Απάντηση: 10

ΑΣΚΗΣΗ 113
Σε μια γεωμετρική πρόοδο δίνονται λ = 5 , ν = 7 και αν = 31250 . 

Να βρεθούν οι α1 και Sν .

Απάντηση: α1 = 2 , Sν = 39062
ΑΣΚΗΣΗ 114
Σε γεωμετρική πρόοδο δίνονται α1 = 4 , λ = 4 , Sν = 5460 . 

Να υπολογισθούν οι ν και αν .

Απάντηση: ν = 6 , αν = 4096

ΑΣΚΗΣΗ 115
Να βρείτε τη γεωμετρική πρόοδο , της οποίας: 

ο 4ος όρος της είναι 24 και το άθροισμα των τριών πρώτων όρων της είναι 21.

Απάντηση: 3 , 6 , 12 , 24 , ……

ΑΣΚΗΣΗ 116
Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος , που έχει ως πρώτο όρο τη μεγαλύτερη ρίζα 

της εξίσωσης x2 – 6x + 8 = 0 και ως λόγο τη μικρότερη ρίζα αυτής. 

Έπειτα να βρεθεί το άθροισμα των 7 πρώτων όρων της.

Απάντηση: 4 , 8 , 16 , 32 , … και  S7 = 508

ΑΣΚΗΣΗ 117
Σε γεωμετρική πρόοδο είναι α1 = 3λ (λ ο λόγος) και α1 + α2 = 18. 

Να βρεθεί η πρόοδος και το άθροισμα των 4 πρώτων όρων της.

Απάντηση: 6 , 12 , 24 , 24 , … και S4 = 90  ή  – 9 , 27 , – 81 , 243 , … και S4 = 180

 ΑΣΚΗΣΗ 118
Να βρεθεί η γεωμετρική πρόοδος , αν γνωρίζουμε ότι το άθροισμα των 4 πρώτων όρων της είναι 15 , ενώ το άθροισμα των 8 πρώτων όρων της είναι 255 .

Απάντηση: 1 , 2 , 4 , 8 , 16 , …  ή  – 3 , 6 , – 12 , 24 , … 

ΑΣΚΗΣΗ 119
Έστω γεωμετρική πρόοδος της οποίας ο τρίτος όρος είναι ίσος με 16 και ο έκτος όρος είναι ίσος με 2 .

α) Ο πρώτος όρος α1 και ο λόγος λ της γεωμετρικής προόδου είναι :

Α. α1 = 64 και λ = 
[image: image437.wmf]2
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Β. α1 = – 64 και λ = 
[image: image438.wmf]2
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Γ. α1 = 64 και λ = 
[image: image439.wmf]2

1





Δ. α1 = 32 και λ = 
[image: image440.wmf]2

1


β) Να βρείτε το δέκατο όρο της γεωμετρικής προόδου.

 (Εξετάσεις 1999)

ΑΣΚΗΣΗ 120
α) Να γράψετε τον τύπο που δίνει το νιοστό όρο αν μιας αριθμητικής προόδου (αν) , 

που έχει πρώτο όρο α1 και διαφορά ω .

β) Να γράψετε τη σχέση μεταξύ των πραγματικών αριθμών α , β , γ , 

έτσι ώστε οι αριθμοί αυτοί , με τη σειρά που σας δίνονται , να είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου .

(Εξετάσεις 2000)

ΑΣΚΗΣΗ 121
Στη στήλη Α δίνεται ο πρώτος όρος α1 και η διαφορά ω τριών αριθμητικών προόδων και στη στήλη Β ο νιοστός όρος αν τεσσάρων αριθμητικών προόδων.

Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της στήλης Α και δίπλα σε κάθε γράμμα 

τον αριθμό της στήλης Β που αντιστοιχεί στο σωστό νούμερο.

	Στήλη Α
	Στήλη Β

	Α.   α1 = 1 , ω = – 2 
	1.   αν = – ν 

	Β.   α1 = 0 , ω = 3
	2.  αν = 4ν – 3  

	Γ.   α1 = –1 , ω = –1
	3.   αν = 3 – 2ν

	
	4.   αν = 3ν – 3 


(Εξετάσεις 2000)

ΑΣΚΗΣΗ 122
Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση .

Αν σε μια γεωμετρική πρόοδο ο πρώτος όρος είναι ίσος με 1 και ο λόγος 

ίσος με 2 , τότε το άθροισμα των πρώτων ν όρων είναι ίσο με :

Α. 
[image: image441.wmf]2
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Β. 2ν – 1 


Γ. 2ν – 1 
Δ. 1 – 2ν



Ε. κανένα από τα προηγούμενα

(Εξετάσεις 2000)
ΑΣΚΗΣΗ 123
Πότε μία ακολουθία λέγεται:

α) αριθμητική πρόοδος;

β) γεωμετρική πρόοδος;

(Εξετάσεις 2002)

ΑΣΚΗΣΗ 124
α) Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή απάντηση .

Αν Sν συμβολίζει το άθροισμα των πρώτων ν όρων μιας γεωμετρικής προόδου αν με λόγο λ 
[image: image442.wmf]¹

 1 και πρώτο όρο α1 , τότε είναι :

Α. Sν = 
[image: image443.wmf]1
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Β. Sν = 
[image: image444.wmf]1
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Γ. Sν = 
[image: image445.wmf]1
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β) Να γράψετε στο τετράδιό σας την παρακάτω πρόταση ορθά συμπληρωμένη :

Τρεις μη μηδενικοί αριθμοί α , β , γ είναι διαδοχικοί όροι …………………… προόδου, 

αν και μόνο αν ισχύει β2 = αγ

(Εξετάσεις 2003)

ΑΣΚΗΣΗ 125
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν , γράφοντας στο τετράδιό σας

την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

α) Το άθροισμα των πρώτων ν όρων αριθμητικής προόδου (αν) είναι:

Sν = 
[image: image446.wmf]n
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β) Εάν α , β , γ είναι διαδοχικοί όροι οποιασδήποτε αριθμητικής προόδου, 

τότε ισχύει β2 = αγ .

(Εξετάσεις 2004)
ΑΣΚΗΣΗ 126
(βλέπε άσκηση 1 σελίδα 150 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α) f(x) = 2x2 – 7x + 13



β) g(x) = 
[image: image447.wmf]2
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γ) f(x) = 
[image: image448.wmf]1
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δ)  g(x) = 
[image: image449.wmf]26
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Απάντηση: α) Α = R   β) Α = R – {1, -4, 3}  γ) Α = R – {3, -2}  δ) Α = R  

ΑΣΚΗΣΗ 127
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 151 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α) g(x) = 
[image: image450.wmf]2
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β) f(x) = 
[image: image451.wmf]21
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γ) h(x) = 
[image: image452.wmf]32
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δ) φ(x) = 
[image: image453.wmf]2
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Απάντηση: α) Α = [-2,2]  β) Α = R  γ) Α = 
[image: image454.wmf](
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   δ) Α = 
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ΑΣΚΗΣΗ 128
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 151 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α) g(x) = 
[image: image456.wmf]2
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β) φ(x) = 
[image: image457.wmf]2
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Απάντηση: α) Α = [-4,2]  β) Α = 
[image: image458.wmf](

]

[

)

4,21,3

-

U


ΑΣΚΗΣΗ 129
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α) f(x) = 
[image: image459.wmf]5
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β) g(x) = 
[image: image460.wmf]26
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Απάντηση: α) Α = 
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  β) Α = 
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***ΑΣΚΗΣΗ 130
Να βρείτε το πεδίο ορισμού των παρακάτω συναρτήσεων:

α) f(x) = 
[image: image463.wmf](
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β) g(x) = 
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γ) h(x) = 
[image: image465.wmf](
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δ) φ(x) = 
[image: image466.wmf](
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Απάντηση: α) Α = 
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γ) Α = 
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ΑΣΚΗΣΗ 131
(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 151 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση: 
[image: image471.wmf]2
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α) Ποιο είναι το πεδίο ορισμού της f;

β) Να βρείτε τις τιμές:

ι) f(-3)


ιι) f
[image: image472.wmf]5
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ιιι) f(-1)

ιν) f(0)

ν) f
[image: image473.wmf]1
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νι) f
[image: image474.wmf](
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γ) Να λύσετε την εξίσωση f(x) = 3
ΑΣΚΗΣΗ 132
Δίνεται η συνάρτηση: 

f(x) = 
[image: image475.wmf]ï
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[image: image476.wmf]Î
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ι) Να βρεθεί ο α
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ιι) Κατόπιν να βρεθούν οι τιμές f(0) , 
[image: image479.wmf]÷
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ιιι) Να λυθεί η εξίσωση : x2 - 
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ιν) Να λυθεί η εξίσωση : f(x) = 0

ΑΣΚΗΣΗ 133
Δίνονται τα σημεία : Α
[image: image483.wmf](
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 και B(2 , 4).

Να βρείτε τα x , y
[image: image484.wmf]Î

R , ώστε τα σημεία Α και Β να είναι συμμετρικά ως προς:

α) τον άξονα x΄x



β) τον άξονα y΄y
γ) την αρχή των αξόνων

δ) τη διχοτόμο της 1ης και 3ης γωνίας των αξόνων

ΑΣΚΗΣΗ 134
(βλέπε άσκηση 4, 5 σελίδα 157 – 158 σχολικού βιβλίου)
Δίνονται τα σημεία: Α(-2, 3) και Β(1, 5).
α) Να βρείτε την απόσταση ΑΒ

β) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΟ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές.

γ) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΟ. 

ΑΣΚΗΣΗ 135
(βλέπε άσκηση 8 σελίδα 158 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των παρακάτω συναρτήσεων με τους άξονες:

α) f(x) = 3x – 12 




β) f(x) = x2 – 3x – 4
γ) f(x) = 
[image: image485.wmf]6
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δ) f(x) = 2x2 – 5x 

ε) g(x) = x2 – 9 




στ) g(x) = 
[image: image486.wmf]2
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ζ) h(x) = 
[image: image487.wmf]257
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η) h(x) = x2 + 4

ΑΣΚΗΣΗ 136
Το σημείο Α(4,-3), ανήκει στη γραφική παράσταση της f(x) = 
[image: image488.wmf]1
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Να βρείτε:

α) τον αριθμό α

β) τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f με τους άξονες.

ΑΣΚΗΣΗ 137
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = (x – 1) (x + 1) – 3 και το σημείο Μ(5, –1) .

α) Να βρείτε τα σημεία Α και Β που η γραφική παράσταση της συνάρτησης f 

τέμνει τον άξονα x΄x. 

(όπου Α το σημείο με τη θετική τετμημένη και Β το σημείο με την αρνητική τετμημένη) 

β) Να βρείτε το σημείο Γ που η γραφική παράσταση της συνάρτησης f τέμνει 

τον άξονα y΄y.

γ) Να βρείτε το συμμετρικό σημείο Μ΄ του σημείου Μ ως προς την αρχή Ο των αξόνων.

δ) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΑΜ΄Γ είναι ισοσκελές.

ΑΣΚΗΣΗ 138
Το σημείο Μ(-3,-5), ανήκει στη γραφική παράσταση της f(x)=x2 +λx - 8.

Να βρείτε:

α) τον αριθμό λ

β) τα σημεία τομής της γραφικής παράστασης της f με τους άξονες.

ΑΣΚΗΣΗ 139
(βλέπε άσκηση 9 σελίδα 158 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 2x2 – 2. Να βρείτε:

α) το πεδίο ορισμού της f
β) τα σημεία τομής της Cf με τους άξονες

γ) τα διαστήματα στα οποία η Cf βρίσκεται: 

ι) πάνω από τον άξονα x΄x
ιι) κάτω από τον άξονα x΄x
ΑΣΚΗΣΗ 140
(βλέπε άσκηση 10 σελίδα 158 σχολικού βιβλίου)
Σε καθεμία από τις παρακάτω περιπτώσεις, να βρείτε τα διαστήματα του x, 
στα οποία η γραφική παράσταση της f βρίσκεται πάνω από τη γραφική παράσταση της g:

α) f(x) = x2 + 4x – 6 


και 
g(x) = 2x – 3 

β) f(x) = –x2 + 4x + 8 



και 
g(x) = x2 – 3x + 4

Απάντηση: α) 
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ΑΣΚΗΣΗ 141
Δίνονται οι συναρτήσεις:

f(x) = x2 – 5x + 6

και

g(x) = –x2 – 2x + 15

Να βρείτε τα διαστήματα του x, στα οποία:

α) η Cf δεν βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x
β) η Cg δεν βρίσκεται κάτω από τον άξονα x΄x
γ) η Cf δεν βρίσκεται κάτω από τη Cg
Απάντηση: α) 
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ΑΣΚΗΣΗ 142
Δίνεται η συνάρτηση: 

f(x) = x3 + αx2 – 4x + α + 5
της οποίας η γραφική παράσταση διέρχεται από το σημείο Μ(-1,6).

Να βρείτε:

α) την τιμή του α
[image: image494.wmf]Î

R
β) τα σημεία τομής των γραφικών παραστάσεων των συναρτήσεων f(x) 
και g(x) = -2x + 4
γ) τα διαστήματα στα οποία η Cf βρίσκεται πάνω από τον άξονα x΄x
Απάντηση: α) -1   β) Α(0,4) , Β(-1,6) , Γ(2,0)   γ) 
[image: image495.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 143
Να βρείτε για ποιες τιμές του λ οι ευθείες ε και η είναι παράλληλες:

α) ε: 
[image: image496.wmf]1
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   και η: y = (λ+1)x – 3 

β) ε: y = (λ – 2)x – 2010    και η: 
[image: image497.wmf]5
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γ) ε: y = (λ2 + 4λ)x – 7    και η: y = (λ+10)x + 2011
δ) ε: y = λ(2λ+5)x – 3   και η: y = (λ-2)(λ+2)x
ε) ε: 
[image: image498.wmf]21
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   και η: y = x – 5 

στ) ε: 
[image: image499.wmf]32
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   και η: 
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ΑΣΚΗΣΗ 144
(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 164 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ε, η οποία:

α) έχει συντελεστή διεύθυνσης τον αριθμό 2 και διέρχεται από το σημείο Α(-3,-5)

β) είναι παράλληλη στην ευθεία ζ: y = -3x + 4 και διέρχεται από το σημείο Β(-2,4)

γ) είναι κάθετη στην  ευθεία η: 
[image: image501.wmf]3
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 και διέρχεται από το σημείο Γ(2,5)

δ) σχηματίζει με τον άξονα x΄x γωνία 45ο και διέρχεται από το σημείο Δ(3,-2)

ΑΣΚΗΣΗ 145
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 165 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ε που διέρχεται από τα σημεία:

α) Α(-4,0) και Β(0,2)




β) Α(2,4) και Β(-1,-5)

***ΑΣΚΗΣΗ 146
(βλέπε άσκηση 5 σελίδα 174 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση φ(x) = x2 + 11x + 13 και έστω f η συνάρτηση 

της οποίας η γραφική παράσταση προκύπτει από δύο διαδοχικές μετατοπίσεις της Cφ κατά 4 μονάδες προς τα δεξιά και κατά 5 μονάδες προς τα πάνω.

Να βρείτε:

α) τον τύπο της συνάρτησης f(x)

β) τα σημεία τομής της Cf με τους άξονες

γ) τα διαστήματα στα οποία η Cf είναι πάνω από τον άξονα x΄x.

Απάντηση: α) f(x) = x2 +3x – 10  β) Α(0,-10), Β(2,0), Γ(-5,0)  

    γ) 
[image: image502.wmf](

)

(

)

,52,

x

Î-¥-+¥

U


***ΑΣΚΗΣΗ 147
(βλέπε άσκηση 5 σελίδα 174 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση φ(x) =
[image: image503.wmf]274

x
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 και έστω f η συνάρτηση της οποίας 
η γραφική παράσταση προκύπτει από δύο διαδοχικές μετατοπίσεις της Cφ
κατά 3 μονάδες προς τα αριστερά και κατά 9 μονάδες προς τα κάτω.

α) Να βρείτε τον τύπο της συνάρτησης f(x)
β) Να λύσετε την εξίσωση f(x) = 2

γ) Να βρείτε τα διαστήματα στα οποία η Cf  είναι κάτω από τον άξονα x΄x.

Απάντηση: α) 
[image: image504.wmf]()215
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  β) x = 4 ή x = -3  γ) 
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***ΑΣΚΗΣΗ 148
Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image506.wmf]()3
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 και έστω Α και Β τα σημεία της Cf 

με τετμημένες -3 και 5 αντίστοιχα.

α) Να βρείτε τις συντεταγμένες των σημείων Α και Β.

β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ε που διέρχεται από τα σημεία Α και Β.

γ) Να σχεδιάσετε στο ίδιο σύστημα αξόνων τη Cf και την παραπάνω ευθεία.

δ) Να λύσετε γραφικά την ανίσωση:
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Απάντηση: α) Α(-3,6), Β(5,2)   β) 
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***ΑΣΚΗΣΗ 149
Να βρείτε για ποιες τιμές του α
[image: image510.wmf]Î

R:

α) η συνάρτηση f(x)= (α2 + 2α – 3)x – 2011 είναι γνησίως φθίνουσα.

β) η συνάρτηση f(x) = (α2 – α – 12)x + 2012 είναι γνησίως αύξουσα.

***ΑΣΚΗΣΗ 150
(βλέπε άσκηση 1, 2 σελίδα 183 σχολικού βιβλίου)
Οι συναρτήσεις f, g και h των οποίων οι γραφικές παραστάσεις φαίνονται 
στα σχήματα που ακολουθούν, έχουν πεδίο ορισμού το R.

Να γράψετε τα διαστήματα μονοτονίας των συναρτήσεων αυτών 
και να προσδιορίσετε τα ολικά ακρότατα καθώς και τις θέσεις αυτών.
α) Cf
[image: image511.png]



β) Cg
[image: image512.png]



γ) Ch
[image: image513.png]



***ΑΣΚΗΣΗ 151
(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 183 σχολικού βιβλίου)
Να δείξετε ότι η συνάρτηση 
[image: image514.wmf]2
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  παρουσιάζει μέγιστο για x = 1 
και ελάχιστο για x = -1.
***ΑΣΚΗΣΗ 152
(βλέπε άσκηση 4, 5 σελίδα 183 – 184 σχολικού βιβλίου)
Να εξετάσετε ποιες από τις παρακάτω συναρτήσεις είναι άρτιες και ποιες περιττές.

α) 
[image: image515.wmf](
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β) 
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γ) 
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δ) 
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Απάντηση: α) άρτια   β) άρτια   γ) περιττή   δ) άρτια

***ΑΣΚΗΣΗ 153
(βλέπε άσκηση 4, 5 σελίδα 183 – 184 σχολικού βιβλίου)
Να εξετάσετε αν οι γραφικές παραστάσεις των παρακάτω συναρτήσεων είναι συμμετρικές ως προς τον άξονα y΄y ή ως προς την αρχή των αξόνων:

α) f(x) = 
[image: image519.wmf]23
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β) g(x) = 
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γ) h(x) = 
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δ) f(x) = 
[image: image522.wmf]3
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***ΑΣΚΗΣΗ 154
Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image523.wmf](

)

1

2

2

-

+

-

-

=

x

x

x

x

f


α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της f
β) Να δείξετε ότι η f είναι περιττή

γ) Να λυθεί η εξίσωση 
[image: image524.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 155
Να βρείτε για ποιες τιμές του λ
[image: image525.wmf]Î

R η συνάρτηση:

f(x) = 
[image: image526.wmf](
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 είναι γνησίως φθίνουσα στο 
[image: image527.wmf](
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Απάντηση: -5<λ<1

ΑΣΚΗΣΗ 156
(βλέπε άσκηση 4 σελίδα 192 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση f(x) = 
[image: image528.wmf]1

2

x2  και έστω Α και Β τα σημεία της Cf 
με τετμημένες -2 και 4 αντίστοιχα.

α) Να βρείτε τις τεταγμένες των Α και Β.

β) Έστω ε η ευθεία που διέρχεται από τα σημεία Α και Β.

ι) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ε.

ιι) Να σχεδιάσετε τη Cf και την ευθεία ε στο ίδιο σύστημα αξόνων.

γ) Με τη βοήθεια των παραπάνω γραφικών παραστάσεων να λύσετε την ανίσωση: 
[image: image529.wmf]2
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δ) Να επιβεβαιώσετε αλγεβρικά το παραπάνω συμπέρασμα.

Απάντηση: α) 2 και 8   β) ι) y = x + 4   γ) 
[image: image530.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 157
Να βρείτε για ποιες τιμές του μ
[image: image531.wmf]Î

R η συνάρτηση:

f(x) = 
[image: image532.wmf]2
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Απάντηση: -2<μ<4

ΑΣΚΗΣΗ 158
Να βρείτε για ποιες τιμές του μ, η γραφική παράσταση της συνάρτησης:


[image: image534.wmf]2
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 βρίσκεται στο 2ο και 4ο τεταρτημόριο.

Απάντηση: μ<0 ή μ>4
ΑΣΚΗΣΗ 159
(βλέπε άσκηση 2 σελίδα 203 σχολικού βιβλίου)
Να βρείτε  τη μέγιστη ή την ελάχιστη τιμή των συναρτήσεων : 

α) f(x) = – 4x2 – 12x – 5 




β) g(x) = 6x – 1 + x2
ΑΣΚΗΣΗ 160
(βλέπε άσκηση 3 σελίδα 204 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση: f(x) = –x2 + 2x – 4 

α) Να βρείτε την κορυφή και τον άξονα συμμετρίας της Cf.

β) Να βρείτε τη μονοτονία και τα ακρότατα της f.

γ) Να βρείτε τα σημεία τομής της Cf με τους άξονες.

δ) Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της f.
Απάντηση: α) Κ(1,-3) και x = 1  β) f(1)=-3 μέγιστο  γ) Α(0,-4)

ΑΣΚΗΣΗ 161
Η γραφική παράσταση της συνάρτησης f(x) = x2 – 2(μ+1)x + ν 

τέμνει τον άξονα x΄x σε σημείο με τετμημένη 1 και έχει άξονα συμμετρίας 

την ευθεία x = -1.

α) Να βρείτε τους αριθμούς μ και ν.

β) Να μελετήσετε την f ως προς τη μονοτονία και τα ακρότατα.

γ) Να λύσετε την ανίσωση 
[image: image535.wmf]()21
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Απάντηση: α) μ = -2, ν = -3  β) f(-1)= -4 ελάχιστο  γ) 
[image: image536.wmf][

]

6,4

x

Î-


ΑΣΚΗΣΗ 162
Η γραφική παράσταση της: f(x) = 2x2 + (μ – 1)x + 3μ – 2 

διέρχεται από την κορυφή της παραβολής:

g(x) = x2 – 6x + 4

Να βρείτε:

α) τον αριθμό μ

β) τον άξονα συμμετρίας και την κορυφή της γραφικής παράστασης της f
γ) τα διαστήματα στα οποία η Cf βρίσκεται πάνω από τη Cg
Απάντηση: α) μ = -3  β) x = 1 , K(1,-13)   γ) 
[image: image537.wmf](
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ΑΣΚΗΣΗ 163
(βλέπε άσκηση 1 σελίδα 204 σχολικού βιβλίου)
Δίνεται η συνάρτηση:

f(x) = x2 + (λ – 3)x – λ + 2

Να βρείτε για ποιες τιμές του λ, η γραφική παράσταση της f:

α) εφάπτεται στον άξονα x΄x
β) έχει άξονα συμμετρίας τον y΄y
γ) έχει κορυφή με τεταγμένη -4

Απάντηση: α) λ = 1  β) λ = 3   γ) λ = 5 ή λ = -3

ΑΣΚΗΣΗ 164
Η παραβολή f(x) = (λ + 1)x2 + (λ2 – 4λ – 9)x + 4λ

παρουσιάζει μέγιστο στο xo = 3. Να βρείτε:

α) τον αριθμό λ

β) την κορυφή της παραβολής

Απάντηση: α) λ = -3  β) Κ(3,6) 
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